Výroková logika a teória množín
1. Rozhodnite, ktoré z nasledujúcich viet sú výrokmi. Pri výrokoch určte aj ich pravdivostnú hodnotu.

   

  a) 5 . 3 + 12 > 26

   
  b) Obsah kruhu s polomerom r je 2(r.

   
  c) Prešovský kraj.

       
  d) Pre každé reálne číslo x platí, že 0 . x = 0
2. Utvorte negácie výrokov:

a) Aspoň traja žiaci vyriešili úlohu.

b) Najviac päť výrobkov nespĺňa podmienky kvality.

c) Kvadratická rovnica má práve dva korene. 

d) Všetky násobky čísla osem sú párne čísla.

e) Niektoré násobky čísla sedem sú násobkami čísla päť.

f) Dá sa zostrojiť trojuholník, ktorý má päť zo šiestich úsečiek (strán a uhlopriečok) zhodných 
g) Ktorýkoľvek trojuholník má súčet ťažníc väčší než súčet strán.

h) Ani jeden koreň rovnice (x + 1).(x ( 6) = 0 nie je kladné  číslo.

i) Žiadny trojuholník s obvodom rovnajúcim sa 4 nemá väčší ob​sah než 1.
j) 
[image: image1.wmf](

)

(

)

[

]

D

C

B

A

Þ

Ù

Ú


3. Vyjadrite stručne pomocou zložených výrokov negáciu týchto výrokov:

a) Máme pivo a minerálky.
b) Osviežim sa čajom alebo kávou.
c) Ak dostanem čerstvé ovocie, nekúpim kompót.
d) Grapefruity kúpim len vtedy, ak nebudú citróny.
e) Číslo 18 je deliteľné tromi alebo siedmimi.

f) 
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g) Ak je prvočíslo väčšie jako 10, tak je nepárne.

i) Raz sa pomýliš a všetkých pohoršíš.
4. Zistite, ktoré z nasledujúcich hypotéz sú pravdivé. Nepravdivé  hypotézy negujte.

a) Možno nájsť najviac sto reálnych čísel, ktoré nie sú racionálne.

b) Číslo 
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 možno zapísať najviac štyrmi rôznymi spôsobmi.

c) Pre každé reálne číslo x platí: x2 < 2x.

d) Možno nájsť najviac dve racionálne čísla, ktoré nie sú desatinné.

e) Číslo 0,
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 je menšie ako 1.
5. Vyslovte obmenu, obrátenie a negáciu každej z nasledujúcich viet a určte ich pravdivostnú hodnotu.

a) Pre každé dva rovinné útvary U1, U2 platí, že ak sú zhodné, majú rovnaký obsah.

b) 
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6. Výrok A, C je pravdivý, B je nepravdivý. Urči ph nasledujúcej výrokovej formuly :
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7. Určte pravdivostnú  hodnotu:  

a) 
[image: image8.wmf] 
[image: image9.wmf]1

10

9

£

 a   3 nedelí  číslo 12.
b)   
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 alebo číslo 20 je prvočíslo.

8. Dokážte nasledujúce tvrdenie, použite dôkaz, ktorý je podľa vás najvhodnejší.

          a)    
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b) 
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 je iracionálne číslo.


c)  
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9. Ukážte, že formula je tautológia 

a) 
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b) 
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10. Charakteristickou vlastnosťou určte množinu:
   
  a) A = {2, 4, 6, 8, 10, ...},

   
  b) B = {4, 7, 10, 13, ...}
11. Pomocou intervalov zapíšte množinu:

a)  A = {x ( R; x ( 2},

b)  B = {x ( R; 3x ( 8 ( 5x < 29},

c)  C = {x ( R; (x ( 2( < 3},

d)  D = {x ( R; (x ( 1( ( 4}.
12. Charakteristickou vlastnosťou zapíšte množinu:

a)  A = (((, 5(,

b)  B = ((2, 7(,

c)  C = (((,(1( ( (3, +(),

d)  D = {(2, (1, 0, 1, 2}.
13. Daná je množina M = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}. Zapíšte nasledujúce podmnožiny množiny M:

a) podmnožinu T všetkých násobkov 3,

b) podmnožinu H všetkých násobkov 10,

c) podmnožinu D všetkých násobkov dvojciferných čísel,

d) podmnožinu J všetkých čísel, ktorých zápis začína číslicou 1

Množinu M i jej podmnožiny T, H, D, J znázornite graficky.
14. Určte vzťahy medzi množinami A, B, C, D. Množiny a vzťahy medzi nimi znázornite pomocou Vennovych diagramov.

A = {1, 2, 3, 4, 5}, B = {2, 4, 6}, C = {2, 5}, D = {6, 2, 4}
15. Dané sú množiny:  A = {x ( Z; x2 < 10},

B = {x ( N; 3 (x  (  x  < 17},

                                   C = {x ( Z;  x2 = 1 ( 2.(x ( < 5}.

    Vymenovaním prvkov určte množiny A, B, C, A ( B, B ( C, CA(.
16. Množina 
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17. Dané sú množiny A = ((2, 7(,  B = (0, 10(,  C = {x ( R; x > 2}.

Pomocou intervalov zapíšte množiny: A  ( B,  A ( B,  A  ( C,  B ( C,  AR(,  CR(.

18. V triede je 38 žiakov, 16 z nich pretekalo v behu, 20 v pláva​ní. Žiadneho z týchto pretekov sa nezúčastnilo 10 žiakov. Koľko žiakov behalo aj plávalo?
19. Nech I1 a I2 sú dva intervaly na číselnej osi, pre ktoré platí:

            I1  ( I2 = R,  I1  ( I2 = <3, 5),  0 ( I1. 

Určte tieto dva intervaly
20. Dané sú výrokové formy :      A(x) : -3< x 
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                                                      B(x): x
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                                                      C(x): 4x <16 
        Určte obor pravdivosti danej zloženej výrokovej formy :

            a)   
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